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Expoziţia Băncilor. 
Lucrări le pentru expoziţia băncilor s'au 

început deja cu pregătirea şi confecţionarea 
tabelelor speciale ale singuraticilor bănci. 
Regre tăm însă că la apelul direcţiunei E x 
poziţiei şi al delegaţiunei băncilor totuş au 
mai rămas unele bănci cari n 'au trimis nici 
pană azi datele cerute. L e rugăm deci cu 
insistenţă să grăbească cu trimiterea datelor, 
ori cel puţin să ne informeze de intenţiunile 
lor, căci biroul expoziţiei se vede împedecat 
în lucrările sale, deoarece tablourile gene
rale grafice nu se vor putea pune în lucrare 
pană nu va avea datele dela toate băncile 
noastre. Timpul fiind scurt, iar lucrările ce 
le necesi tează pregătirea expoziţiei băncilor 
multe, sperăm că băncile întârziate măcar 
în momentul ultim se vor grăbi să tr imită 
datele ce li-s'au cerut. 

Reforma şcoalelor comerciale. 
P o a t e că în nici o ţară din Europa, în

văţământul comercial nu s'a desvoltat în 
măsură atât de însemnată ca în Ungaria şi 
aceasta într'un interval de timp relativ foarte 
scurt. Se poate zice, că pană la anul 1872 abia 
putea fi vorbă de scoale comerciale în acea
stă ţară, căci pană la amintitul an existau 
cu totul două scoale comerciale vrednice de 
acest nume şi anume: şcoala comercială din 
Pes ta , azi academie, şi şcoala noastră comer
cială din Braşov. Astăzi însă, după trei de
cenii numai iată-ne nu mai puţin decât cu 
37 scoale comerciale superioare, cu două 
academii comerciale şi cu o academie orien
tală comercială, pe lângă cari sunt a se mai \ 
adaoge un număr destul de conziderabil de i 
scoale comerciale inferioare pentru băieţi şi 
cursuri comerciale pentru fe te ; în total — la I 

aparenţă — cu un învăţământ comercial în 
toată puterea cuvântului. Aces t progres pe te
renul instrucţiei comerciale — dacă peste tot 
îl putem numi progres adevărat — a fost sem
nalat zeci de ani întregi de căt ră patrioţi cu 
multă mândrie şi prezentat lumii ca o do
vadă ecla tantă a puterii de viaţă a elemen
tului maghiar. V ia ţa pract ică însă, la care 
patriotizmul de fraze nu poate avea multă 
t recere, încetul cu încetul, cu deosebire în 
timpul din urmă — a început să dee la 
iveală una câ te una dintre scăderile acestui 
învăţământ, prin constatări dureroase, după 
cari şcoalele comerciale din Ungaria nu co
respund cerinţelor practice, deoarece elevii 
crescuţi de ele nu sunt şi nici nu devin 
aceea ce trebuesc să devină: negustori har
nici şi pricepuţi, ori măcar spirite comerciale 
pronunţate cu simţ pentru viaţa pract ică şi 
trebuinţele ei, ci nişte funcţionari, cari în-
trând în viaţa pract ica curând se abrutizează 
şi devin oamenii cei mai pendenţi de şeful 
sau institutul ce le dă de lucru. L a strigă
tele în contra unui astfel de învăţământ co
mercial, cei puternici n'au rămas de tot surzi 
ci au cerca t — ce-i drept — sâ înlăture de
fectele constatate prin diverse reforme, între 
cari amintim pe cea din 1884 şi 1885 şi în 
fine pe cea din 1895, cea mai radicală, dar 
cu toate aces tea de puţin folos practic. Şi 
n'au trecut nici măcar 10 ani dela ultima 
reformă şi ia tă că reforma şcoalelor comer
ciale e pusă din nou la ordinea zilei. E a a 
rămas şi rămâne neobservată însă din cauza 
serioaselor evenimente politice de cari sunt 
copleşite spiritele, deşi de trei ani de zile se 
lucrează cu zor la adunarea şi pregătirea 
materialului pentru proiectata reformă. Ş i 
fiindcă tocmai în zilele acestea conziliul în
văţământului comercial s'a ocupat în merit 
de aceas tă reformă, ne ţ inem de datorinţă 
s'o facem cunoscută şi noi cetitorilor noştri. 
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Cari au fost şi sunt scăderile învăţămân
tului comerc ia l? ce defecte s'au putut con
stată în activitatea de trei decenii a acestor 
scoale ? ce necesi tează reforma şcoalelor co
merciale şi în ce senz se intenţionează a se 
face aceas tă reformă? vor fi întrebările, la 
cari vom cercă să răspundem. 

D a c ă cercetăm împrejurările între cari 
s'a desvoltat învăţământul comercial în Un
garia şi-1 asemănăm cu al statelor din apusul 
Europei, un fapt prea caracter is t ic ese la 
iveală şi anume: pe când în Ungaria s'au 
înfiinţat scoale comerciale pană nu există nici 
comerciu nici industrie*) pe atunci în Anglia 
sau Germania de ex., cari stăpânesc lumea 
în privinţa comerciului şi industriei, institu-
ţiunea şcoalelor comerciale s'a desvoltat — 
tocmai contrar ca la noi — din necesităţi le 
vieţei practice. Cu alte cuvinte pe când la 
noi s'au înfiinţat scoale comerciale, cari să 
creeze comerciu, pe atunci în alte ţări co-
merciul şi industria au creat scoale comer
ciale. In t re astfel de împrejurări şcoalele 
comerciale din Ungar ia n'au putut să ţ ină 
samă de o viaţă pract ică comercială, care 
nu există şi n'au avut nişte norme proprii 
de natură pract ică, de cari să se direcţioneze 
în act ivi tatea lor şi astfel elevii crescuţi în 
ele oricât de buni calculatori şi contabili — 
corespondenţi mai rari — au putut fi, ei nu 
s'au putut afirmă în viaţa pract ică şi n'au 
putut crea comerciu. Comerciul s'a format 
de sine -— întru câ t s'a format — şi şcoa
lele şi-au continuat act ivi tatea în direcţia 
pornită pană când veni viaţa pract ică să con
state, c ă absolvenţii lor în cea mai mare 
parte nu-s pentru comerciu şi comerciul nu 
este pentru ei. 

F i r e ş t e ! Pen t ruca şcoalele comerciale să 
poată creşte oameni cu simţ pract ic şi spirit 
negustoresc, ar fi trebuit ca ele însăşi să 
plutească într 'o astfel de atmosferă, ca pro
fesorii însăşi să fie pătrunşi de un asemenea 
simţ şi de un asemenea spirit. Dar profe
sorii şcoalelor comerciale, înfiinţate cu du
iumul, aduşi — în lipsă de alţii — de pe 
la gimnazii şi scoale reale toate le-au putut 
avea numai spirit şi sentiment pentru viaţa 
pract ică şi comercia lă nu. Au putut fi buni 
filologi, buni aritmetici şi matemat ic i în res
pect mehanic, buni istorici şi geografi, buni 

*) Şcoala noastră comercială din Braşov s'a înfiinţat însă 
în urma necesităţilor simţite de comerciul înfloritor de pe atunci. 
Această şcoală după vechime e a doua în Ungaria (deschisă la 
1869) dar dacă conziderăm încercările ce le-au făcut Braşovenii 
prin anii 30—40 ai veacului trecut pentru Înfiinţarea unei scoale 
eomerciale, atunci ei pot fi conzideraţi ca cei dintâiu în mintea 
cărora a răsărit ideea mfiinţărei de scoale comerciale. 

fizici şi chimişti şi în sfârşit excelenţ i peda
gogi, dar n'au avut cum şi de unde fi pro
fesori de scoale comerciale E drept că 
unii dintre ei — numai unii însă — au de
venit prin diliginţă privată buni dascăli, dar 
cu toate aces tea între astfel de împrejurări 
contabi l i ta tea şi ari tmetica au devenit cifre 
moarte pentru elevi, matemat ica o povară, 
chimia şi merceologia o osândă, economia 
polit ică o fudulie şi corespondenţa comer
cială o jucăr ie , căci la predarea şi instruarea 
lor elevii n'au avut cum pătrunde în tainele 
şi farmecele însemnătăţii şi valorii pract ice 
a acestor ştiinţe. Elevii neavând cum să 
prindă dragoste pentru adevăratele studii co
merciale, au început înşişi a le despreţul, şi 
după ei şi al ţ i i ; unii în schimb şi-au între
buinţat timpul şi mintea pe terene de o ac
tivitate mai nobilă şi numai deodată începură 
să resară din şcoalele comerciale chiar şi 
poeţi — se înţelege răi — şi scritori de drame 
şi romane şi Dumnezeu sfântul mai ştie ce, 
cari se ruşinau a spune că au terminat scoale 
comerciale. Apucaţ i prin birouri comerciale 
a fost foarte natural să se desgusteze şi mai 
mult, căci nici acolo n'au putut prinde şi 
înţelege farmecul şi importanţa vieţei prac
t ice, care să-i entuziasmeze pentru muncă 
— fie aceea şi de şablon, dar în sfârşit cin
stită — şi să-i impinteneze a cercă să pro
greseze în vre-o direcţie oarecare. Aceas t a 
este adevărata stare a lucrurilor, spusă fără 
nici o rezervă. O spunem deşi multora nu 
le va conveni, o spunem cu atât mai vârtos 
cu câ t suntem de credinţă, că a fi cu re
zervă în spunerea adevărului însemnează a 
pune otravă în medicina bolnavului, spre a-i 
grăbi vindecarea prin moarte. P o a t e nime 
n'a caracter izat mai bine aceas tă stare a 
abiturienţilor şcoalelor comerciale ca un mare 
comersant în opinia ce şi-a dat din incidentul 
proiectatei reforme, z icând: „Daţi unui abi-
turient de scoale comerciale ori unui func
ţionar comercial mai tinăr, daţi-i în mână 
un ziar mai mare şi veţi vedea că-1 va des
chide la ştirile zilei, la informaţiile senzaţio
nale şi la rubrica romanelor, pe cari le va 
cet i cu siguranţă, dar nu se va uita şi nu 
va ceti, căci mulţi nici n 'or fi ştiind unde se 
află — cota de bursă, informaţiunile şi ra
poartele despre starea pieţei, ori alte che
stiuni de aceas tă natură, nu, pentrucă pentru 
el acele sunt fără importanţă, căci nu le în
ţe lege şi n 'are simţ pentru ele. E o dovadă 
aceas ta — continuă acelaş comersant — că 
instrucţia în şcoalele comerciale nu e pă
trunsă de simţ pract ic şi spirit comercia l" . 

Simţul pentru viaţa pract ică şi trebuin-



ţele ei şi spiritul comercial , ia tă ce a lipsit 
şi lipseşte şi azi în mare parte şcoalelor co
merciale. Şi într'o ţa ră ca a noastră unde 
comerciul lipseşte, unde simţul pract ic şi 
spiritul comercial nu poate fi format deci 
de soc ie ta te ; unde societatea, graţie unor 
deprinderi detestabile manifestă încă şi astăzi 
destul dispreţ faţă de comerciu şi industrie, 
în o astfel de ţară şcoala comercială are o 
însemnată şi măreaţă misiune. Acolo pro
fesorii mai întâiu de toate trebuesc să fie 
pătrunşi de chemarea lor. Ş i în aceasta pri
vinţă în Ungaria trebue să constatăm că de 
câţiva ani încoace relaţiile s'au mai îmbu
nătăţit , căci azi sunt mai mulţi profesori cu 
pregătiri speciale pătrunşi de chemarea lor. 
Ş i dacă pe lângă aceasta vom mai conziderâ 
că experienţele de pană acum vor înlătură 
multe rele şi că pentru proiectata reformă 
a învăţământului comercial au fost chestio
naţi şi oamenii de afaceri, oamenii practici, 
şi diferite instituţiuni comerciale, de a căror 
opinie pedagogii şi profesorii vor ţ inea de 
sigur cont, se poate speră cu drept cuvânt, 
că reforma actuală să fie mai succeasă şi mai 
norocoasă ca cele de pană acum. Despre 
aceas tă reformă în numărul viitor. 1.1. L. 

Expoziţia „Asociaţiunii". 
0 altă parte din programa expoziţiei Asociaţiunii, 

asupra căreia ţinem să atragem din vreme atenţiunea 
cetitorilor noştri, şi care — după natura ei — se va 
putea aranja numai cu concursul cercurilor largi ale 
poporului nostru, este: 

Secţ. XVI. Vânatul şi pescăritul. 
(§. 41.) In aceasta secţiune se vor expune toate armele şi 

sculele de vânat şi pescărit, obicinuite la poporul român, arătân-
du-se la fiecare obiect numirea ce i-se dă în popor. îndeosebi se 
vor expune: 

a) arme de vânat, cu cremene, capse, e tc ; 
b) recuisite vânătoreşti folosite de vânători mai renumiţi; 
c) curse ; 
d) fotografiile vânătorilor renumiţi sau *le monumentelor 

acestora; 
e) instrumente folosite de popor pentru prinderea peştilor 

şi păstrarea lor. 

Secţ. XVII. Industria minieră. 
(§. 43.) In această secţiune se vor expune: 
a) harţe şi tabele statistice despre mine de aur, fer, căr

buni, sare, etc, lucrate de minieri români; 
b) sculele folosite de aceşti minieri (cu arătarea numirei lor 

poporale) şi 
c) colecţiuni de producte miniere. 
Pentru înzestrarea acestui despărţământ se face 

apel la proprietarii şi funcţionarii de mine români, şi 
se Invită minieri români ca să prezinte felul lor de 
lucrare în praxă (s. ex. spălatul aurului, e t c ) . 

_ Biroul expoziţiei se adresează pe aceasta cale 
cătră toţi aceia cari posed obiectele înşirate mai sus, 
să participe la expoziţie. Tot asemenea roagă pe cei 
ce ştiu de existenţa unor atari obiecte pe la alţii, să 
comunice aceasta biroului ca acesta să ştie cui şi unde 
să se adreseze. 

Etalonul de discont. 
(Fine). 

Cât priveşte banca noastră de emisiune, urcarea 
etalonului de discont n'ar conduce totdeauna la rezul-

! tatele dorite, adecă la conservarea fundaţiunei meta
lice. Căci la noi şi de altcum etalonul este de regulă 
mai urcat ca în străinătate şi astfel apusul are destul 
prilej să-şi aducă rezervele de capital, fără ca pentru 
aceasta să fie trebuinţă ca banca de emisiune să-şi 
urce etalonul de discont. Cambiile noastre nu sunt 
aşa de căutate în străinătate căci noi suntem de re
gulă debitorii străinătăţei şi va trebui să mai treacă 
multă vreme pană vor ajunge la importanţa devizelor 
engleze, germane ori franceze, iar relaţiile noastre cu 
ţările producătoare de aur sunt încă de tot laxe. Pe de 
altă parte la noi urcarea etalonului de discont produce 
totdeauna mare resenz, nelinişte şi adeseori spaimă 
chiar. 0 schimbare deasă şi neaşteptata în urcarea 
etalonului prin depreţiarea preţului mărfurilor şi scă
derea cursului efectelor foarte uşor ar putea dâ na
ştere la crize. 

Din alt punct de vedere privită însă chestiunea, 
la noi nici nu prea este nevoe ca banca să apeleze 
prea des la urcarea etalonului de discont, deoarece 
are mai multă libertate în ceeace priveşte emisiunea 
de bancnote decât de ex. banca de Anglia, care toc
mai din aceasta cauză urcă etalonul când voieşte să-şi 
conserve fundaţiunea metalică. Banca Austro-Ungară 
însă eu acoperire de 40°/o, care după unii s'ar putea 
reduce fără pericol chiar şi la ] / 3 adecă la 3 3 % ca 
de ex. în România — în caz de necesitate poate să 
emită bancnote şi în chipul acesta să satisfacă cere
rilor de credit. E adevărat însă şi aceea, că banca 
nu poate să emită bancnote peste bancnote fără nici 
o socoteală, ci trebue să ţină cont de împrejurarea, 
că ele trebuesc acoperite cu aur sau cu pretenziuni 
active. Va să zică banca trebue să observe o măsură 
oarecare în emisiune. Căci să ne închipuim ce s'ar 
întâmplă dacă în loc de bancnote s'ar cere aur, care 
sub diverse titluri s'ar trimite străinătăţei pentru măr
furi sau dobândă de împrumuturi ? Stocul metalic s'ar 
reduce continuu şi banca ar putea ajunge — ceeace 
la noi n'ar fi tocmai noutate — să nu mai poată re-
plătî bancnotele cu aur. Ultima raţiune ar fi atunci 
depreţiarea. De aceasta împrejurare banca trebue să 
ţină samă şi pe lângă emisiunea de bancnote să-şi 
conducă şi politica de discont cu precauţiune şi di
băcie. Experienţa a dovedit nu atât la noi, cât mai 
cu samă în Germania şi Franţa, că dacă banca are 
mână mai liberă în emisiunea de bancnote şi pe lângă 
aceasta mai are şi dibăcie în aranjarea politicei de 
discont, poate să evite mai uşor urcarea neaşteptată 
a etalonului, care adeseori are urmări funeste pentru 
economia popoarelor. 

Să reasumăm. 
Urcarea etalonului de discont ca mijloc de a con

servă fundaţiunile metalice poate fi întrebuinţată cu 
succes în Anglia, unde împrejurările excepţionale o 
favorizează şi unde libertatea băncei în ceeace prive
şte emisiunea de bancnote este mai restrânsă. Din 
contră urcarea neaşteptată şi bruscă a etalonului în 
alte ţări uşor poate provocă perturbaţiuni şi crize. In 
astfel de ţări băncile însă se bucură de un alt favor, 
care le fereşte a fi silite să-şi urce mereu etalonul de 
discont. Acest favor este o libertate mai mare în 
emisiunea de bancnote. După F. B. 



Efectele publice. 
Cele mai însemnate efecte publice din monarhia Austro-

Ungară. 

(Continuare). 

In special trebue să amintim la acest loc obligaţiunile co
munale cu premii (câştiguri) ale acestei bănci. Unele sunt cu 4% 
în val. de câte 100 fl. provăzute cu un număr de serie şi altul 
de câştig. Se amortizează în 50 de ani. Dacă obligaţia se sor
tează spre amortizare pe lângă valoarea nominală se mai dă pro
prietarului şi un bilet de câştig cu care să participe la toate 
tragerile ulterioare de câştig, aşa încât unul şi acelaş bilet poate 
câştigă de mai multeori. Dacă obligaţia s'a sortat, la câştig i-se 
dă valoarea câştigului şi o obligaţie cu care se participe şi la 
tragerile de amortizare şi la cele de câştig. Tragerile de amor
tizare se fac la 15 Maiu şi 15 Noemvrie; tot atunci şi cele de 
câştig. Cupoanele au scadenţă semestraiă la 1 Iunie şi 1 De
cemvrie. Cursul lor variază între K 130—132. Cele provăzute cu 
timbru austriac sunt ceva mai scumpe. Biletele de câştig K 47—52. 

Cele cu 3% în val. nom. de 100 fl. = K 200. Se amortizează 
în 65 ani. Un număr de serie şi unul de câştig. Sunt şi titluri 
de 1000 fl. = K "000 cari au un număr de serie şi 10 de câştig. 
Se fac cu totul trei feluri de sortări: a) o sortare pentru amor
tizare, când obligaţiunile se rescumpără cu val. nom. şi proprie
tarii primesc câte un bilet de câştig. Se amortizează de douăori pe 
an la 25 Febr. şi 25 Oct.; b) o sortare de premii k K. 220. Anume 
pe fiecare obligaţie sortată conform unui plan special se poate 
câştigă şi un premiu, dar numai odată; c) o sortare de câştiguri, 
la care ca şi în cazul precedent asupra unei obligaţii respective 
bilet de câştig poate cădea câştig de mai multeori. Sortările de 
premii şi câştiguri se fac de treiori pe an, la 25 Febr., 25 Iunie şi 
25 Oct. Cupoanele au scadenţă la 1 Maiu şi 1 Noemvrie. Cursul 
variază între K 115—117. Biletele de câştig K 60—65. 

6. Scrisurile fondare ale băncei Austro-Vngare. Prin ex
cepţie de alte bănci de emisiune, banca AustroUngară se ocupă 
si cu emisiuni de scrisuri fonciare. Cele din emisiunile mai vechi 
sunt în fl.; cele mai nouă în cor. Sunt la portor, se pot însă şi 
vinculâ. Aduc 4°/ 0 dobândă anuală. Cupoanele sunt semestrale, 
1 Aprilie şi 1 Oetomvrie. Amortizarea se face prin sortare în 
decurs de 50 de ani. Se rescumpără în valoarea nominală. Cursul 
variază între K 100—102. 

7. Scrisurile fonciare ale Băncei comerciale ungare pe-
stane. Unele cu 41/2°/o în fl. v. a. şi cor. amortizabile în 41 de 
ani; altele cu 4% numai în cor., amortizabile în 50 de ani. Tit
lurile în valori de 100, 500, 1000 şi 5000 fl. resp. val. coresp. în 
coroane. Sunt la portor, dar pot fi şi pe nume. Se sortează de 
douăori pe an, de regulă la finea lui Ian. şi Iulie. Scadenţa cu
poanelor e semestraiă, 1 Febr. şi 1 August. Cursul celor dintâiu 
variază între K 101—102; al celor de al doilea între K 99—100. 

8. Obligaţiunile comunale cu premii ale Băncei comerciale 
ung. pestane. Sunt de două feluri. Unele cu 4}l3"/0 în fl. (100, 500, 
1000 şi5000) şi cor., amortizabile în 50'/ 2 ani şi se rescumpără cu 
10°/o premiu peste valoarea nominală. Cursul lor variază între 
K 107—109. Altele cu 4% în cor. (200, 1000, 2000 . şi 10,000) 
amortizabile în 50'/ 2 ani şi se rescumpără cu 5°/ 0 premiu peste 
valoarea nominală. Sortarea la finea lui Martie şi Septemvrie. 
Cupoanele au scadeaţă la 1 Aprilie şi 1 Oetomvrie. Cursul lor 
variază între K 9 9 - 1 0 1 . 

Această bancă are în circulaţie şi obligaţiuni com. fără 
premii cu 4°/ 0; unele şi cu 3'/2°/o ' n fr-

9. Scrisurile fonciare ale I. casse de păstrare patr. pestane 
au o dobândă anuală de 4% în sume de K 200, 1000, 5000 şi 
10,000, amortizabile in 50 de ani. Se sortează de douăori pe an 
la finea lui Febr. şi Aug. Cupoanele au scadenţă semestraiă la 
1 Martie şi 1 Septemvrie. Cursul variază între K 9850—99-50. 

10. Obligaţiunile comunale ale I. casse de păstrare patr. 
pestane sunt de mai multe feluri. Unele cu 4 ,/2°/o >n v a l - diferite 
de cor., amortizabile în 50 de ani. Au scadenţă semestraiă la 

1 Aprilie şi 1 Oetomvrie. Cursul variază între K 100—101. Al
tele cu 4°/ 0 în valori diferite de fl., amortizabile în 50 de ani. 
Cupoanele au scadenţă tot la 1 Aprilie şi 1 Oetomvrie. Cursul 
variază între K 97-75—98. In fine o a treia categorie tot cu 4°/ 0 

dar în coroane. Aceleaşi scadenţe. Cursul însă ceva mai urcat 
K 98-25-99-25. 

11. Scrisurile fonciare ale „Albinei". Albina are în cir-
culaţiune trei categorii de scrisuri fonciare şi anume: 

cu 5°/ 0 în piese de câte 500 şi 1000 fl. v. a., amortizabile 
în 30 de ani. Scrisurile fonciare sunt la portor şi provăzute cu 
un număr de serie şi unul curent. Amortizarea se face prin sor
tare la finea lui Iunie a fiecărui an. Rescumpărarea şase luni 
după sortare cu valoarea nominală. Cupoanele au scadenţă se
mestraiă la 1 Ian. şi 1 Iulie a fiecărui an. Cursul variază de 
prezent între K 101 — 102: 

cu 5°/ 0 în piese de câte K 500, 1000 şi 2000, amortizabile 
tot în 30 de ani. Sunt la portor. Amortizarea se face prin sor
tare de regulă la finea lui Septemvrie a fiecărui an. Răscumpă
rarea şase luni după sortare cu valoarea nominală. Cupoanele au 
scadenţă semestraiă la 1 Aprilie şi 1 Oetomvrie. Cursul variază 
între K 101-50—102-50; 

cu 4 l / j % ' n piese de câte K 500, 1000 şi 2000, amortiza
bile în 40 de ani. Amortizarea se face prin sortare la finea lui 
Iunie a fiecărui an. Pană acum nu s'a făcut în aceste scrisuri 
fonciare nici o sortare, fiind emise abia de un an. E de notat 
că pe viitor nu se vor mai emite scrisuri de 5%, ci numai de 
4Vj°/o- Rescumpărarea se va face şase luni după sortare cu va
loarea nominală. Cupoanele au scadenţă semestraiă la 1 lan. şi 
1 Iulie. Cursul variază între K 101—102. 

12. Scrisurile fondare ale cassei generale de păstrare, 
Sibiiu, au fost puse în circulaţiune în cinci emisiuni: 

cu 5% în piese de 100, 500 şi 1000 fl. v. a., amortizabile 
în 31 de ani. Sunt la portor, dar se pot şi vinculâ. Amortizarea 
se face prin sortare de regulă la 1 Oct. a fiecărui an şi se res
cumpără 6 luni după sortare cu valoarea nominală plus un pre
miu de 10"l0. Cupoanele au scadenţă semestraiă la 1 Aprilie şi 
1 Oetomvrie. Cursul lor variază de prezent între K 109—110; 

cu 5°/ 0 tot în fl. dar amortizabile în 40 de ani. Celelalte date 
ca la cele precedente cu singura deosebire că se rescumpără pe 
lângă valoarea nominală cu un premiu numai de 6%. Cupoanele 
au însă scadenţă la 1 Febr. şi 1 Aug. Cursul variază de prezent 
între K 107—108; 

cu 5% în fl. v. a. dar^şi în coroane, amortizabile tot în 40 de 
ani. Celelalte date ca la cele precedente cu deosebirea că se res
cumpără fără premiu. Scadenţa cupoanelor la 1 Maiu şi 1 Nov.; 

cu 4 1 / 2 ° / 0 în valori de K 200, 1000, 2000 şi 10,000 amorti
zabile în 35 de ani. Celelalte date ca la cele din emisiunea primă. 
Cupoanele au scadenţă în 1 Martie şi 1 Septemvrie. Cursul va
riază între K 101-50—10250; 

în fine 
cu 4°/ 0 tot în coroane în valori de Kj200, 1000 şi 5000 amorti

zabile în 50 de ani. Celelalte date ca la cele din emisiunea întâiu. 
Scadenţa cupoanelor e semestraiă la 1 Aprilie şi 1 Oetomvrie. 
Cursul lor variază între K 98-50—99-50. 

13. Scrisurile fonciare ale institutului de credit fonciar, 
Sibiiu. Acest institut are in circulaţiune scrisuri fonciare din 
emisiunea a V-a, a Vl-a şi a VH-ea şi anume: 

cu 5% în valori de 100, 500 şi 1000 fl. v. a., amortizabile 
în 38 de ani. Sunt numai la portor. Sortarea se face de regulă 
odată pe an la finea lui Ianuarie şi se rescumpără cu valoarea 
nominală patru luni după sortare. Scadenţa cupoanelor e seme
straiă la 1 Iunie şi 1 Decemvrie. Cursul lor variază de prezent 
între K 10250—10350; 

cu 41/2<y0 în valori de K 200, 500, 2000 şi 5000, amortiza
bile în 40 1 / , ani. Sunt la portor. Sortările se face de regulă odată 
pe an la finea lui Ianuarie şi se rescumpără o lună după sortare 
cu valoarea nominală. Scadenţa cupoanelor este la 1 Martie şi 
1 Septemvrie. Cursul variază între K 101-25—10175 ; 

cu 4°/ 0 în valori de K 100, 500, 1000, 5000 şi 10,000 amor
tizabile însă în 50 de ani. Sortarea se va face odată pe an de 



regulă la finea lui Decemvrie. Până acum nu s'a făcut nici o 
sortare. S'au emis abia în 1903. Scadenţa cupoanelor este se-
mestrală la 1 Maiu şi 1 Nov. Cursul variază între K 98-50 - 99-50. 

14. Sensurile fondare ale cassei generale de păstrare din 
Braşov. Sunt de două feluri. Unele cu 5°/ 0 în sume de K 100, 
500 şi 1000, amortizabile în 40 de ani. Sortarea se face în luna 
lui Decemvrie a fiecărui an şi se rescumpără cu valoarea nomi
nală. Scadenţa cupoanelor este semestrală la 1 Aprilie şi 1 Oc-
tomvrie. Cursul de prezent variază între K 10250—10350. In 
timpul din urmă acest institut a făcut o a doua emisiune cu 4% 
tot in coroane, amortizabile in 45 de ani. Cupoanele la acestea 
au scadenţă la 1 Maiu şi 1 Nov. Cursul variază între K 101—102. 

(Va urma). 

Băncile americane. 
Abia credem să existe stat pe lume, în care in-

stituţiunea băncilor să se fi desvoltat în măsură atât 
de însemnată ca în Statele Unite, unde cu tot progresul 
uriaş ce s'a realizat în jumătatea a doua a secolului 
în toate direcţiunile şi pe toate terenele, totuş in-
stituţiunea băncilor a întrecut în desvoltare pe 
toate celelalte instituţiuni publice şi private de altă 
natură. 

Principiu călăuzitor al băncilor americane a fost 
şi este în parte şi azi „decentralizarea". Şi în zilele 
noastre se înfiinţează acolo mereu mulţime de bănci 
mari şi mici, al căror temeiu însă nu-1 formează prin
cipiul speculei, cum de multeori se întâmplă în alte 
părţi, ci tendinţa de a contribui în măsură cât mai 
mare la satisfacerea trebuinţelor creditului în între
prinderile şi afacerile de tot felul. Vor fi şi acolo, nu-i 
vorba şi bănci, cari urmăresc specula şi cari au mai 
puţine scrupule faţă de necesităţile adevărate ale vieţei 
practice, dar acele bănci de regulă nu pot avea durată 
îndelungată. Americanii sunt foarte scrupuloşi întru ob
servarea corectităţei şi culantei în afacerile de bancă, 
aşa că uşor şi curând întrerup legăturile cu acele 
bănci, cari nu observă aceste condiţiuni. 

Ca să ne putem face o idee despre desvoltarea 
instituţiunei de bancă în America amintim, că pană 
când în Statele-Unite de ex. în 1892 erau cu totul 
9338 de bănci, unsprezece ani în urmă, adecă în 1903 
numărul lor s'a urcat la considerabila cifră de 16,648. 
Se observă deci într'un timp relativ foarte scurt un pro
gres de aproape 50%- Această desvoltare pare că şi-a 
ajuns culmea, deoarece nu arareori, in timpul din urmă, 
se aud voci pentru centralizare. 

In această mulţime de bănci a Statelor-Unite am 
putea face următoarele clasări: bănci naţionale s'au 
bănci de emisiune propriu zise, bănci de stat, case de | 
bancă private, s'au mai bine zis bancheri privaţi şi 
bănci constituite în trusturi. Un raport mai precis în
tre numărul acestor diverse categorii de bănci e greu 
de stabilit, căci ele s'au schimbat şi transformat după 
vremuri şi împrejurări. Astfel în 1884 au fost cu totul 
2550 bănci naţionale şi 1022 bănci de stat. In decurs 
de optsprezece ani, numărul băncilor naţionale a cres
cut la cifra de 4601, iar' al celor de stat la 5397, 
cu alte cuvinte cele dintâiu arată o creştere de 8 2 % , 
cele de al doilea de 4 2 8 % . Astfel băncile de stat au 
întrecut cu mult în dezvoltarea lor pe băncile naţio
nale. Singura deosebire mai marcantă între aceste 
două feiiuri de bănci este, că băncile naţionale sunt 
concesionate de guvernul Statelor-Unite, iar' cele de 
stat de reprezentanţele politice ale singuraticilor state, 

ce compun marea republică. Numărul băncilor private 
încă este neobicinuit de mare. Astfel în anul 1902 au 
fost cu totul nu mai puţin decât 4189 bănci private, 
dintre cari cele mai multe şi mai mari în New-Jork, 
unde rezidează adevăraţii stăpâni ai pieţei financiare 
universale. Aceste bănci întreţin legături de afaceri 
cu toate băncile mai de samă din lume. Ele se bu
cură de cea mai bună reputaţie la băncile de pe ce
lelalte continente, la cari au de regulă credit deschis 
nelimitat. Şi acest credit nu se bazează numai pe ca
pitalurile cele mari ale băncilor americane, ori pe re
putaţia şefilor lor, ci cu deosebire pe punctualitatea 
extraordinar de exactă cu care îşi regulează afacerile 
şi-şi îndeplinesc angajamentele luate. Pentru punctua
litatea lor, aceste bănci mai bine preferă s'aducă şi 
jertfe materiale de cât să-şi ştirbească câtuş de puţin 
din reputaţia lor devenită proverbială. 

In categoriile băncilor americane, în rândul ultim 
am amintit băncile constituite în trusturi. Acestea multă 
vreme au lucrat în linişte şi aproape pe neobservate 
pană la 1880, când deodată începură să cuprindă teren. 
In 1880 existau cu totul numai 30 de astfel de socie
tăţi de bancă, dar de atunci numărul lor s'a urcat la 
optzeci. Azi capitalurile lor trec peste uriaşa sumă de 
2000 milioane de dolari, pe când în 1880 abia avea 
un capital de 125 mii. dolari. Trusturile aceste au 
produs schimbări mari şi neaşteptate în mersul insti
tuţiunei de bancă americane şi anume prin aceea că 
şi-au concentrat afacerile în New-York (unele şi în 
Chicago), ceeace a imitat, aproape inconştient, şi 
celelalte bănci mari din america, aşa că aproape toate 
capitalurile americane se concentrează în acest oraş. 
Mai mult. Băncile din provinţă, nenumăratele bănci 
naţionale au început în timpul din urmă să-şi plaseze 
capitalurile lor disponibile tot numai în New-York, aşa 
că de ex. numai în Septemvrie 1902 s'a constatat că 
depunerile băncilor naţionale la băncile din New-York 
au atins uriaşa sumă de 414 mii. dolari. 

Băncile americane nu-şi prea bat mult capul cum 
să întrebuinţeze şi ce să facă cu capitalurile lor de 
afaceri. Uriaşa circulaţiune locală, de sine se înţelege, 
pretinde capitaluri enorme, pe lângă care se mai 
adaoge şi comerciul de import şi export cu lumea în
treagă, ale cărui daraveri financiare le aranjază cei 
interesaţi, tot numai prin mijlocirea acestor bănci. 

Am zis, că cu tot principiul de decentralizare de 
care au fost conduse băncile americane pană acum, 
în timpul din urmă totuş se aud dese voci, cari ple
dează pentru ideea de centralizare. In urma acestora 
în ultimul deceniu s'au şi întâmplat dese fuzionări şi 
şi concentrări. Astfel în 1901 au fuzionat 27 bănci 
naţionale, dintre cari 21 in alte bănci de aceeaş ca
tegorie, iar 6 în bănci de altă natură. In anul urmă
tor numărul băncilor cari au fuzionat s'a urcat la 46 
şi de atunci încoace fuzionările sunt la ordinea zilei. 
La băncile private această tendinţă de centralizare nu 
se observă. Rar de tot obvine cazul, că o bancă pri
vată să fusioneze cu o alta. 

In fine amintim ca un lucru particular, că o ra
mură însemnată a afacerilor băncilor americane o con-
stitue considerabilele depozite ale străinilor ce trăiesc 
în America. Şi e interesant că mai fiecare naţiona
litate străină îşi are banca respective băncile sale la 
cari să-şi depună capitalurile şi prin cari le trimite în 
patria sa. 

— w . 



R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 9 Iunie 1905. 

Piaţa interna de bani a intrat dela ultimul nostru 
raport încoace într'un fel de stagnatiune; cererea este 
de tot minimală, iar numararul foarte abundant la 
băncile mari şi aceasta cu deosebire în urma oferte
lor mari ale pieţei parisiene. Discontul privat s'a redus 
în Viena la 26li"/o—211/i6

0/0 î cambiile morilor budape-
stane s'au discontat cu S 1///»! iar cambiile de port-
foliu dela 3 3 / 4 % în sus. 

Abundanţa de bani este mare şi durabilă şi în 
Berlin, unde discontul variază între 2%—2 1/ i

0/< t; la 
acelaş nivou se menţine discontul privat în Londra, 
pe când în Paris s'a redus la l 1/* 0/»-

AGRICULTURA. 

Situatiunea agricolă. 
In Ungaria. Ministerul de agricultură ungar pre

zintă pe baza rapoartelor intrate dela referenţii agri
coli din ţară pană la 1 Iunie a. c. un expozeu mai 
lung asupra stării sămănâturilor şi împregiurărilor 
agricole ale Ungariei. Din acest expozeu dăm în ex
tras următoarele date mai principale: 

La 25 Maiu a fost mai mult timp răcoros, cu 
vânt şi ploaie, în multe locuri cu precipitaţiuni bogate, 
îndeosebi la şes. Din contră pământul a fost lipsit de 
umiditate dealungul Tisei, Murăşului şi Grisului, mai 
departe în regiunea aşa numitului bazen al Alfold-
uiui, anume în diferite locuri ale comitatelor Szabolcs, 
Hajdu, lasigia-Cumania-mare-Solnoc, Giongrad, Bichiş, 
Cianad şi Bihor, în părţile de pe lângă Murăş ale co
mitatului Torontal, mai departe în comitatele ardelene, 
mai ales în comitatul Turda-Arieş şi în o parte a co
mitatului Târnava-mică. In regiunile numite abia a 
fost vreodată în decursul primăverei ploaie de ajuns. 
In aceste regiuni dezvoltarea vegetaţiunei a fost mai 
anevoioasă şi mai nefavorabilă decât în celelalte re
giuni ale ţării, în cari prospectele recoltei, pe lângă 
o bună dezvoltare pe viitor a sămănăturilor, sunt bune 
şi multă mitoare. 

Timpul mai favorabil şi mai cald ce s'a pornit 
la 26 Maiu a avut infiuinţă bună asupra sămănăturilor 
de toamnă, cari în urma multelor ploi căzuse; căci 
ele au început a se ridică, spicul a început a li-se 
formă şi la unele a şi înflori... chiar şi în locurile 
unde pană acum a fost lipsă de ploaie — dând acum 
ploi îndeajuns — se poate aşteptă o recoltă mijlocie 
şi chiar bună mijlocie. 

. . .Plantele de nutreţ vor dă o recoltă bună. 
Viile şi pomii au avut să sufere mult de seceta 

din anul trecut şi de gerul din iarnă. In urma ace

stora prospectele recoltei sunt foarte diferite, în sin
guratice locuri chiar mai slabe decât în anul prece
dent, împrejurările agricole ale ţării în asemănare cu 
situatiunea anului trecut, atât referitor la spieoase cât 
şi în general sunt în anul acesta satisfăcătoare. 

S'au semănat în acest an circa: 
cu grâu . . . . 6.031,546 jug. cat. 
„ s ă c a r ă . . . . 1.979,351 „ „ 
„ o r z 1.817,128 „ „ 
„ ovăs . . . . 1.787,809 „ „ 

Grâul de toamnă pană acum e frumos, paiul e 
des şi înalt iar spicul aproape mare. înflorirea pro
gresează bine şi se speră că şi formaţiunea grăuntelui 
va luă un curs favorabil. 

Cele circa 6.031,546 jug. cat. cultivate cu grâu 
vor dâ câte circa 6—7 măji metrice pro jugăr, în 
total 39—42 milioane măji metrice de grâu. In 42 co
mitate recolta va fi de 6-50—7 măji metrice pro jugăr. 
In 12 comitate va fi de 6—6-50 măji metrice pro jug. 
şi în 10 comitate sub 6 măji pro jug. In cele din 
mijloc şi din urmă se numără şi 10 comitate cu po-
poraţiune românească. 

Sămănâturile de primăvară se desvoaltă în partea 
cea mai mare bine. Desvoltarea secării şi îndoiturilor 
este satisfăcătoare. Arealul cultivat cu săcară şi în
doituri (1.979,351 jug. cat.) va dâ circa 6—6-60 măji 
metrice pro jug. cat., în total circa 11-9—13 milioane 
măji metrice (în anul trecut 12 milioane măji metrice). 
In 52 comitate se speră de jug. 6—6-60 măji metrice, 
iar în 11 comitate sub 6 măji metrice. 

Situatiunea orzului de toamnă este mijlocie. Orzul 
de primăvară însă se desvoaltă excelent. Arealul de 
1.817,128 jug. cultivat cu orz va dâ pro jug. circa 
6-5—7 măji metrice, iar în total în ţara îutreagă 
1P8—12'8 milioane măji metrice (în anul trecut 10-87 
mii.). In 24 comitate se va obţinea pro jug. 6 5 — 7 , 
în 12 comitate 6—6-5 şi în 9 comitate sub 6 măji 
metrice. 

Ovăsul încă stă in partea cea mai mare foarte 
bine. Arealul de 1.787,809 jug. va dâ circa 11-55 mii. 
măji metrice (anul trecut 9-11 mii.). In 24 comitate 
recolta va fi de circa 6-46 măji metr. pro jug., în 35 
comitate recolta va fi de 5—6-46 măji metr. pro jug., 
iar în 4 comitate sub 5 măji metrice. 

Bapiţa, din care a ajuns numai puţină în primă
vară, promite în general o recoltă slabă mijlocie. 

Cucuruzul a răsărit bine aproape pretutindeni în 
ţară şi se desvoltă bine. El este mai slab în unele 
părţi ale Ardealului şi ici-colea dealungul Tisei, mai 
ales acolo unde a domnit secetă. 

Ploile din urmă au înfluinţat favorabil asupra des-
voltării cortofilor. 

Legumite au rămas în multe locuri îndărăt din 
causa secetei, şi ele aşteaptă ploaie. 

Fasolea şi alte păstăioase sunt în stare satisfă
cătoare. 
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Bursa de marfnri din Budapesta. 
Cursul din 7 Iunie 1905. 

Grâu de Bănat per 100 kg. vinde . . 17-50-17-75 
» » T i s a „ „ „ „ . . 17-50-18-— 
» " Pf , s t a >, „ r. „ - • 17-30-17-75 
„ „ Alba-reg. » » „ „ . . 17-30—17-75 
„ „ Bacica „ „ „ . . 17-10-17-70 

£ e c a r a ,; „ „ „ • . 14-15-14-35 
X r z

x r „ , 13-90-14-80 
S v ă s , ,• „ „ • • 13-10-14-20 
E o r ™ b , ,. „ , . .15-55-15-85 Rapiţă i i i 1 . 
Untură de porc B.-Pesta " " " r 141— 
Slănină (clisă) 'n J ' J " 127—129 — 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din 6 Iunie 1905. 

Renta amort. 1881 de 5« / 0 vinde Lei 100«/. 

" » 1 8 9 2 5«/„ , ioav* 
11 ,, 274 mii. 4°/„ 95 _ 
« „ 1898 4»/° ' " 9Î./ 

Fonciare rurale 5% ' 1 1 ' . ' . ' . ' . ' . 104— 
« „ • " , " 4 ° / o n " '. '. '. '. '. 95— 
scris. fonc. urb. Bucuresci 5«/0 „ B 98>/4 

I a ? i „ * „ 93«/4 

Curechiul, unde nu a dus lipsă de ploaie, se des-

voaltă bine. 

Meiul se samână acum. Cel sămănat mai de 
timpuriu se desvoaltă bine. 

Hemeiul de asemenea se desvoaltă bine. 
Cânepa şi inul s'au desvoltat bine cu puţine exeep-

ţiuni, dar pentru desvoltarea ulterioară se cere ploaie. 
Plantaţiuni de tutun se mai fac şi acum, cele 

mai multe însă s'au executat deja eu succes. 
Desvoltarea napilor de zâhar şi de nutreţ este j 

satisfăcătoare. Stagnaţiunea ce s'a arătat în urma j 
secetei, mai ales în părţile ardelene, a încetat în urma 
ploilor aproape pretutindeni. 

Dintre plantele de nutreţ artificial trifoiul roşu a 
pierit în cele mai multe locuri în nord şi în Ardeal. 
In celelalte părţi ale ţării cositul prim al trifoiului roşu 
şi al luţernei a dat rezultate foarte diferite; rezultatul 
în partea cea mai mare este slab. Cositul de a doua-
oară promite în urma ploilor rezultat mai bun. 

Măzărichea şi cucuruzul de nutreţ se dezvoaltă bine. 
Ierburile din livezi s'au îmbunătăţit în urma ploilor 

pretutindeni şi promit un rezultat satisfăcător. In 
singuratice regiuni ploaia este necesară, în altele văile 
sunt înecate de ploaie prea multă. 

Păşunile îmbie pretutindeni vitelor nutremânt sa
tisfăcător. In unele locuri ele au trebuinţă de ploaie. 

Situaţiunea viilor s'a ameliorat în urma ploilor 
şi este în prospect o recoltă mijlocie bună. 

Recolta poamelor va fi satisfăcătoare numai în 
părţile ardelene; în toate celelalte regiuni ea va fi 
abia mijlocie în urma pagubelor cauzate de îngheţu
rile din primăvară, de omide şi de gândaci. 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 7 Iunie 1905. 
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V A L O R I 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,, „ arg. Febr. Aug. 
Losuri din 1860 k fl. 500-— ,. 20% dare 

,. ,, 1860 âfl. 100-— „ 20°/ 0 „ 
,. „ 1864 â fl. 100-— „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

n n Cor. 
,, de invest 
Datoria publică ungară. 

Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 
n Cor. . . . . . . . „ « 

Impr. ung. cu premii k 100 fl 
„ p. regul. Tisei . . . . sc. de dare 

Oblig, de regalii croat-slav. . . „ „ „ 
Impr. p. regul. Porţilor de fier . „ „ „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ „ „ 

„ „ ungare . . . . „ „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regulaiea Dunării, k 100 fl. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . 

„ „ „ „ ,,' Budapesta . 
„ „ „ sérbesti k 100 fr. . . 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 50 ani . . . . 

„ „ 50 ani . . . . 
Banca comerc. ung. Pesta 

Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, reni. 
110»/, în fl 

Obl.com. ale Băncii corn. ung., Pesta, 50»/, ani 
„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

ii 1, n

 c n premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani . 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
n n « Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
n » n i i 11 1, VII. 

Lozuri. 
Basilica. k fl. 5-— 
Credit, k fl. 100-— 
Clary, k fl. 40-— v. c 
Buda, k fl. 40-— 
Pâlfly, ă fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20— 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— . 
„J6 sziv", k K. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung. . . . . . . 

11 e. reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată . 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

Viena Bpesta 
viride vinde 

v cor p.100 K 
100-80 100-75 
100-60 101-25 
160-70 162 — 
194-50 198-— 
296-— 295-— 

119-95 120-25 
100-65 101-75 
93 40 

118-10 118-50 
97-95 98-30 
89-25 89-66 

224-— 226-— 
171-25 174-— 
10265 102-50 
83-50 83-75 
99-50 99-50 
98-65 9 9 - -

280-50 
98-60 99-— 

104-30 
98-10 98-25 

112— . 
143-50 . 118— 117 — 

100-80 
313-50 
101-65 • 
—•— 102-40 

10105 101-25 
99-50 99-50 

108-55 108-75 
100-50 101-— 
98-75 99-— 
99-75 100— 
99-90 89-65 

101-05 101-50 
101-10 99-25 
282— 141-— 
—•— 99-50 
—•— 102-50 
—•— 102-— 
—•— 102-50 
—•— 103-50 
—•— 102-— 
—•— 101-75 
—'— 99-50 

27-80 28-— 
494-— 498-— 
166-25 • 
174-50 178-— 
185-— 184-— 
59-75 61— 
38-60 40-— 
68— • 

226— ^ • 
81-50 • 

5 5 0 -
1 A. 

—— 14 — 
14 — 

11-37 11-40 
11-34 11-33 
19-13 19-14 
23-54 23-55 
—•— 2-54'/, 

117-52 117-60 
—•— 95-70 
95-60 95-75 

254-— —• 
—•— 95-25 

http://Obl.com


Drepturile, Datorinţele şi responsabilitatea 
membrilor din direcţiune = 

S I 

Drepturile, datorinţele şi responsabilitatea 
= comitetului de supraVeghiare = 

de 
A l f r e d K o r m o s , 

directorul revistei „Magyar Penzugy" 
= traduceri autorizate de = 

C o n s t a n t i n P o p p , 
funcţionar la Centrala inst. de credit şi de econ. „Albina". 

Se pot comandă la traducător în Sibiiu 
sau la Librăria arhidiecezană din Sibiiu, cea 
dintâi cu preţul de K 3-~, iar cea din urmă 

cu preţul de K 1-50. 

în editura Delegaţiunii Băncilor Bomâne 

au a p ă r u t : 

problemele Re/ormei pneilor, 
de Dr. C. Diaconovich. 

P r e ţ u l : broş. K 1*—, leg. K 1 5 0 . 

anuarul Băncilor Române 
P e a n i i 

1900 — 1901 — 1902 — 1903 — 1904 şi 1905. 

P r e ţ u l : câte K 3-—. 

^ W Se comandă la Administraţia „Be-
1 vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 

C U R S C O M P L E T 

D E 

CORESPONDENTA COMERCIALĂ 
cu explicarea terminilor comerciali 

de 
I. C. P a n t u , 

profesor Ia şcoala superioara de comerciu din Braşov. 

• I 

I 
I Au a p ă r u t I 

„BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMÂNE" 

Nr. 1. I 

I 

Studii de contabilitate 
(principiile fundamentale ale contabili-

tăţei în partidă duplă) 
de 

Ioan I. L ă p e d a t u , 

Banca lustro-Ungară 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 
organizaţia, operaţimnile şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 
de 

Ioan I. L à p è d a t u . 

Se pot comanda dela administraţia »Revistei 
Economice«. cea dintâiu cu preţul de 
50 fii., cea din urmă cu preţul de K 1'— I 

Medalia de aur deli Eiposlţia scîinţifîca din Bucuresci, J903. 

! 
Preţul K 8-50. 

Se poate comanda la autor sau ¡a tipografia 

A. Mureşianu în Braşou. Se comandă la 
Biroul „Asociaţiunii" Sibiiu, str. Morii Nr. 8. 




